

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ооржак Байлак Чаш-ооловны «Система грамматической модальности в тувинском языке (в сопоставлении с тюркскими языками Сибири) на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание»

Диссертационное исследование Ооржак Байлак Чаш-ооловны, содержание которого достаточно полно раскрыто в данном автореферате, посвящено новому и интересному исследованию в тувинском языке, а именно, описанию системы грамматической модальности.

Актуальность исследования не вызывает сомнения. Несмотря на то, что многими крупными учеными неоднократно на материале разных языков проводились исследования, посвященные описанию системы грамматически представленной модальности, Байлак Чаш-ооловна предприняла попытку комплексного исследования данной системы на материале тувинского языка, сравнив их с данными тюркских языков Сибири. Диссертантом четко определена цель исследования, поставлены конкретные задачи. Исследование опирается на большой фактический материал, важным новшеством которого считается «привлечение эмпирического материал из текстов разных типов и стилей на тувинском языке, а по времени их создания – современных и ранних» (с. 8 АДД). Эмпирическим материалом исследования послужили примеры, собранные автором из текстов художественной литературы, устного народного творчества, научные и официальные тексты, публицистика. Сравнительным материалом послужили данные из хакасского, шорского, алтайского, тофского и якутского языков.

Автореферат диссертации отражает структуру диссертации, состоящей из введения, восьми глав, заключения, списка использованной литературы, списка условных сокращений и приложений, в которых содержится 43 таблицы и 5 схем.

Рецензируемой работе свойственно внутреннее единство и направленность полученных результатов на решение актуальной проблемы. Во-первых, оно обеспечено четкой структурой, в которой анализ материал представлен в логической последовательности. Во-вторых, результаты работы имеют большую теоретическую и практическую значимость, благодаря чему представляет огромную ценность в решении ряда конкретных проблем тюркской грамматики. Работа вносит существенный вклад в развитие тувинского языкознания.

В диссертации впервые на материале тувинского языка проанализирована структурно-семантическая организация грамматической модальности с точки зрения приоритетности выражения онтологических представлений и когнитивных смыслов в грамматической системе языка. Работа в целом обогащает наши представления о том, как в тувинском языке организована внутренняя структура системы грамматической модальности, каковы принципы и особенности ее устройства и функционирования и каковы тенденции ее развития в сопоставлении с данными сибирских тюркских языков.

Цель диссертационного исследования, без сомнения, выполнена, и задачи, поставленные в работе, успешно решены. Перед Б. Ч. Ооржак стояла довольно сложная задача описания и анализа внутренней структуры системы грамматической модальности, реализованная благодаря скрупулёзно собранному объемному эмпирическому материалу, позволившему осуществить описание системы грамматической модальности тувинского языка в сопоставительном плане с данными с тюркских языков Сибири. Достоверность полученных соискателем результатов определяется также разнообразием и обоснованностью примененных методов анализа. Выдвигаемые на защиту положения обоснованы обширным иллюстративным материалом, наглядно приведенными таблицами и анализом семантических моделей.

Автореферат написан научным литературным языком, полностью отражает основные положения диссертации. Весьма примечательно то, что основные положения диссертационного исследования в полном объеме и достаточном количестве публикаций нашли отражение в научных публикациях автора, а также монографии, 3 базах данных и 1 программы ЭВМ, приравненных к публикациям ВАК. Солидный список из 15 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК (5 статей – в базе Scopus и Web of Science), наиболее полно раскрывают основные результаты исследования.

Данные автореферата свидетельствуют о том, что Байлак Чаш-ооловна Ооржак представила к защите глубокое и основательное по содержанию и добротное по проработке всех его звеньев диссертацию. По своей актуальности, глубине исследования и новизне полученных результатов она вызывает большой научный интерес и имеет теоретическую и практическую значимость. Результаты исследования могут быть использованы при чтении лекционных курсов, при составлении вузовских и семинарских занятий по современному тувинскому языку, а также в дальнейших сопоставительных и типологических исследованиях. Теоретическая значимость работы состоит в возможности использования теоретических положений в дальнейших исследованиях по грамматике тюркских языков.

Судя по автореферату докторской диссертации, хочется отметить, что в работе Байлак Ч. О. чувствуется влияние лучших традиций новосибирской научной школы. Надеемся, что в скором времени диссертационная работа будет опубликована в полном объеме в виде монографии.

Недостатков, влияющих на содержание диссертационного исследования, по автореферату нами не обнаружено, и особых замечаний тоже нет.

В целом, следует отметить, что перед нами завершенная научно-квалификационная работа, свидетельствующая о научной зрелости исследователя. Выводы автора достоверны, подтверждены тщательным анализом и убедительно доказывают, что лексемы с национальной маркировкой являются универсальным и коммуникативно значимым классом номинативных единиц, они представляют собою сложную, семантически и иерархически последовательную структуру.

Все вышесказанное позволяет заключить, что, диссертация Ооржак Байлак Чаш-ооловны «Система грамматической модальности в тувинском языке (в сопоставлении с тюркскими языками Сибири)» полностью удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Доктор филологических наук (специальность 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)), доцент, ведущий научный сотрудник Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова»

Чугунекова Алена Николаевна

Адрес: 655000, Республика Хакасия, г. Абакан, пр. Ленина, д. 90

Тел. 8(3902) 243018, факс: (3902) 243364

E-mail: [Chugunekowa@yandex.ru](mailto:Chugunekowa@yandex.ru)

15 января 2019 года

